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DISARM-project en onderzoek John Mahn  -  Stand van zaken

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 104 van 26 oktober 2022 geeft de 
minister aan dat de Vlaamse Regering het ‘North Sea Wrecks’-project steunt voor 
430.000 euro. Bijzondere aandacht moet volgens de minister gaan naar de wraksite van 
de KW 58 Hendericus, waar door observaties en analyse aanzienlijke hoeveelheden 
springstof vastgesteld werden in sedimentstalen rondom het wrak. Momenteel wordt de 
site verder onderzocht. De minister verwijst inzake milieurisico’s ook naar het DISARM-
project, waarvan de uitkomsten in 2023 worden verwacht. (DISARM: Disseminating 
Innovative Solutions for Antibiotic Resistance Management)

Ook haalt de minister de studie van Maser et al. aan, waarin aangetoond wordt dat 
steenbolken rond het wrak van het oorlogsschip John Mahn sporen van TNT in hun filets 
bevatten. Ook al ligt de concentratie te laag om acute toxiciteit bij de mens te 
veroorzaken, benadrukt de studie de nood aan verder onderzoek en opvolging. Het North 
Sea Wrecks-consortium maakt daarom werk van een vervolgproject om de 
geïdentificeerde kennishiaten aan te pakken.

1. Welk onderzoek wordt momenteel concreet gevoerd bij de wraksite van de KW 58 
Hendericus? Wanneer zullen de resultaten hiervan gepubliceerd worden? Welke 
nieuwe conclusies warden al getrokken na het aanreiken van de beleidsinformerende 
nota in oktober 2021?

2. Werd op deze plaats ook al onderzoek gedaan naar sporen van springstoffen (of 
andere schadelijke stoffen) in de vissen die men daar opvist voor menselijke 
consumptie?

3. Wanneer in 2023 verwacht men concreet de uitkomsten van het DISARM-project? 
Werd het project al tussentijds geëvalueerd, en zo ja, tot welke conclusies kwam 
men ?

4. Welke kennishiaten zijn precies geïdentificeerd bij de resultaten en conclusies die 
men tot nu toe getrokken heeft op basis van het onderzoek rondhet wrak van John 
Mahn? Op welke manier zullen de onderzoekers en wetenschappers deze hiaten 
invullen? Wanneer zullen de nieuwe onderzoeken daar precies aanvangen, en over 
welke periode wil men dit doen? Acht de minister het opportuun hier extra budget 
voor vrij te maken?
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ANTWOORD
op vraag nr. 250 van 2 januari 2023
van CHRIS STEENWEGEN

1. Bijlage 1 bevat een overzicht van de geselecteerde projecten binnen de oproep 2022 
voor VLIF-steun aan investeringen in de agrovoedingssector met een korte 
samenvatting en het geselecteerde steunbedrag per project. 
De looptijd van de projecten bedraagt twee jaar en zes maanden vanaf 16/12/2022. 
Deze projecten maken deel uit van de uitvoering van het 
plattelandsontwikkelingsprogramma PDPO III en worden mee gefinancierd vanuit het 
Europees Fonds voor Plattelandsontwikkeling.

2. Het EIP-project ‘Nood aan microslachthuizen’ loopt nog tot einde juni 2023. Een 
samenvatting van het projectvoorstel is terug te vinden op de website van het 
Departement Landbouw en Visserij. 
Uit de tussentijdse rapportering van het project blijkt dat de wisselwerking tussen de 
leden van de operationele groep positief en constructief is. Er werd een enquête 
uitgevoerd bij veehouders over het eventueel gebruik van een microslachthuis. Diverse 
mogelijkheden (locaties, technisch, …) werden onderzocht. Voor potentiële 
ondernemers is er vaak een drempel om een microslachthuis op te starten, onder 
andere omdat er cijfers en een plan van aanpak ontbreken. In het project wordt dan 
ook de laatste hand gelegd aan een blauwdruk en een financiële analyse die ter 
beschikking zullen worden gesteld aan potentiële startende ondernemers. Voor de 
concrete realisatie van kleinschalig slachten zal daarnaast in de nabije toekomst een 
intensere samenwerking met het beleidsdomein Omgeving (dierenwelzijn) en het 
Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) nodig zijn.
Bij de samenstelling van de operationele groep is gezocht naar partners met een mix 
van expertises, zowel op gebied van onderzoek en praktijkkennis, als op gebied van 
kennis van de keten (veehouder, slacht en vermarkting). Iedere partner heeft zijn 
inbreng tijdens de uitvoering van het project. Alle partners, met name Vlaamse 
Schapenhouderij, kennisinstellingen (RCC-Belgium en hogeschool Odisee), 
veehouders, de Federatie van het Belgische Vlees (FEBEV), beroepsorganisaties, … zijn 
gebaat bij een goede afloop van het project en een (potentiële) oplossing(en) voor de 
problematiek van kleinschalig slachten.

3. Het in tabel 1 vermelde agrovoedingsproject ‘Regionaal slachten voor de ondersteuning 
en toekomst van de korte keten’ is rechtstreeks gelinkt aan het lopende EIP-project 
‘Nood aan microslachthuizen’, aangezien een samenwerking wordt aangegaan met de 
EIP-projectuitvoerders, de Vlaamse Schapenhouderij vzw en RCC-Belgium onder 
leiding van dierenarts Prof. Dr. Bert Driessen, expert in dierenwelzijn en diergedrag in 
de veehouderij.De bevindingen en opgedane ervaringen vanuit het EIP-project in 
verband met mobiel slachten en mobiele slachtunits kunnen binnen het 
agrovoedingsproject potentieel van nut zijn en rechtstreeks benut worden bij de 
uitbouw, ondersteuning en begeleiding van dit project. Daarnaast onderhouden de 
projectaanvragers ook nauwe contacten met het Steunpunt Korte Keten, waarbij de 
ervaringen in korte keten belangrijk kunnen zijn voor het uitbouwen van een korte 
keten klantenbestand en voor een vlotte opstart van het initiatief.
De ultieme betrachting van het EIP-project is om samenwerkingsverband(en) op te 
richten om lokale, kleinschalige slachthuizen uit te baten. Dit moet de transportafstand 
naar slachthuizen reduceren, het dierenwelzijn optimaliseren en de korteketenafzet 

https://lv.vlaanderen.be/subsidies/scholen-groeperingen-vzws-organisaties/europees-partnerschap-voor-innovatie/oproep-2020#Nood


stimuleren. Bij de uitvoering van het agrovoedingsproject zal het EIP-project zijn doel 
bereikt hebben.
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